

УДК 32.01 (082)

Н.В.Радкевич, Е.А.Иванова (3 курс, каф. политологии), О.Л.Гнатюк, д.соц.н., проф.

## ОСОБЕННОСТИ КОНФЛИКТОВ В ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

Конфликт (лат. *conflictus* – столкновение) – столкновение противоположных интересов, взглядов, стремлений; разногласия, грозящие серьезными осложнениями, нежелательными последствиями.

Избирательный процесс в правовом демократическом государстве является важнейшей формой трансформации социальных противоречий в фактор социального прогресса.

Рассмотрим некоторые правовые аспекты конфликтов, возникающих между участниками избирательного процесса при реализации норм избирательного права.

Реализация избирательного права – это процесс воплощения правовых предписаний в поведении субъектов избирательного процесса путем соблюдения запретов, исполнения обязанностей, использования прав и применения норм избирательного права.

В то же время, избирательный процесс всегда был и будет одним из видов политической борьбы, и, следовательно, любой его этап изначально является конфликтным.

Избирательные системы могут предоставить право разрешения возможных конфликтов трем видам органов: самой избирательной комиссии (либо в рамках ее чисто административных полномочий, либо в рамках полномочий, напоминающих судебный орган); обычным судебным органам; органам, осуществляющим конституционный надзор.

Каждый из этих возможных органов требует одного предварительного условия: орган должен обладать независимостью согласно действующему закону и должен быть признан кандидатами с тем, чтобы его решения принимались ими легитимно и, несомненно, содействовали бы честности избирательного процесса.

На каждом значительном этапе избирательного процесса возникает ряд типичных конфликтов, которые целесообразно рассмотреть подробнее. Выдвижение, проверка и объявление кандидатур для участия в избирательном процессе имеют важность, поскольку подразумевают формальные «правила» игры об условиях соперничества на выборах, официально определяя круг участников предвыборной кампании.

Избирательный орган должен проверить кандидатуры на их соответствие требованиям закона и информировать их представителей обо всех обнаруженных недостатках.

Избирательная комиссия должна работать с положительным подходом в целях выявления возможных недостатков и предоставления кандидатам средств для их своевременного исправления для того, чтобы иметь право баллотироваться на выборах, пытаясь избежать их превращения в «набор» формальностей, обременённый чрезмерными бюрократическими процедурами. Исправление формальных ошибок должно быть сделано посредством быстрого уведомления с целью содействия законным кандидатам баллотироваться на выборах.

В случае, если местная избирательная комиссия не допускает какую-либо кандидатуру, должна существовать возможность обжалования ее решения в вышестоящий орган, который рассматривает обоснованность обнаруженных нарушений в соответствии с законодательством о выборах. Решение должно быть кратким с целью вхождения кандидата в избирательный процесс и недопущения его затягивания.

На протяжении всего избирательного процесса основной принцип выборов остаётся постоянным: каждая новая стадия означает завершение предыдущей таким образом, чтобы недостатки, которые не были обнаружены в первой стадии, не могли затем рассматриваться.

Таким образом, начало предвыборной кампании означает, что все возможные проблемы, возникшие в процессе выдвижения кандидатур, были решены. Более того, любая жалоба, которая не была подана в надлежащей форме и в сроки, определенные законодательством во время кампании, должна быть отклонена во время подсчета голосов или после того, как уже объявлены результаты. Это существенный принцип, пронизывающий весь избирательный процесс: «пресекающий» характер каждой стадии. Это означает, что если все жалобы были рассмотрены в короткие временные сроки, установленные для данной цели в какой-либо стадии, все недостатки, о которых не было заявлено в необходимые сроки и в необходимом порядке, лишаются юридической значимости в последующих стадиях.

В процессе проведения избирательной кампании могут возникнуть конфликты различного рода, среди которых следует выделить конфликты, касающиеся финансирования, организации мероприятий избирательной кампании и избирательных опросов, нарушение сроков агитации, регламентов, подсчета голосов и др.. Обычные нарушения в процессе избирательной кампании – отказ в ее государственном финансировании, запрещение встречи с избирателями, неправомерное проведение агитации с нарушением правил достоверности и уважения в отношении соперника. Решение может иметь правовую силу только, если оно быстро принято и немедленно исполнено. То же самое касается опубликования избирательных статистических данных. Только эффективное вмешательство средств массовой информации, в которых они должны быть опубликованы, может более или менее гарантировать исполнение избирательных правил.

Возможны также многочисленные конфликты во время непосредственного процесса голосования, начиная с образования избирательных участков, осуществления задач по контролю и подсчету, правильной «идентификации» избирателей с целью избежания незаконного или двойного голосования и кончая верностью подсчета голосов и оформлением протоколов, содержащих результаты.